

## Очередной мирный шанс для Армении

**Обмен военнослужащими между официальным Баку и Иреваном по праву можно считать отправной точкой в азербайджано-армянских отношениях.**

**Рамила ГУСЕЙНОВА**

---

Накануне был сделан наиболее конструктивный шаг последнего года-двух в направлении урегулирования отношений между официальными Баку и Иреваном и подписания итогового мирного договора.

По итогам первых переговоров без посредников, проведенных между Администрацией Президента Азербайджана и Аппаратом премьер-министра Армении, в духе приверженности принци-

пу гуманизма, а также в качестве меры взаимного доверия между двумя странами в качестве показателя доброй воли состоялся обмен военнослужащими по принципу «всех на всех». Это свидетельство не только возможности продолжения прямого диалога без посредников, но и продуктивности начатого процесса для окончательного урегулирования отношений и подписания мирного договора.

Кому-то может показаться неравноценным пробный шар процесса замирения, когда национальное правительство выразило готовность освободить сразу 32 солдата и офицера армянского происхождения, а соседняя страна - всего двух азербайджанских военнослужащих.

## Вода камень точит



Но главное в столь щепетильной сфере - сделать первый шаг, тем более что подчиненные Никола Пашиняна ни словом не заикнулись про свободу для Араика Арутюняна, Бако Саакяна, Аркадия Гукасяна и Рубена Варданяна (бывших руководителей самопровозглашенного пресловутого сепаратистского режима, совершивших военные преступления не только против азербайджанского народа, но и человечности в целом).

Не были подвергнуты сомнению меры отечественного правосудия также в отношении организаторов ряда случаев массовых убийств тридцатилетней давности, таких, как Вагиф Хачатурян, Алеша Хосровян и некоторых других, которые не просто сидят в СИЗО МНБ, но и активно сотрудничают со следствием, показывая места захоронений безвинных жертв в ожидании справедливого приговора.

Есть еще один момент справедливости - в процессе передачи бывших военнопленных участвовали не только сотрудники соответствующих государственных структур обеих стран, но и ряда международных организаций.

Сейчас, казалось бы, появилась возможность для установления устойчивого мира между обоими государствами и, безусловно, не только Баку, но и Иреван также должен действовать с осознанием важности исторического момента, не упуская его ради сиюминутного удовлетворения пожеланий зарубежных заступников. Только при таких условиях есть все надежды, что он проявит готовность сотрудничать со своими соседями.

По словам Президента Ильхама Алиева, если руководство соседней страны подтвердит уже согласованные между лидерами двух стран принципы, то подписание мирного соглашения на основе суверенитета, территориальной целостности и невмешательства во внутренние дела друг друга очень даже реалистично, причем в ближайшем обозримом будущем. И предпосылки для реализации подобного сценария налицо, особенно на фоне взаимных уступок.

А потому есть все основания полагать, что 7 декабря 2023 года войдет в историю как начало нового этапа в истории Южного Кавказа, с доказательством возможности не просто сосуществования, но и мирного сотрудничества между народами, в противовес нацистским заявлениям Роберта Кочаряна о «генетической несовместимости армян с турками».

Заявления о стремлении наладить двусторонние отношения официальный Баку регулярно озвучивал и ранее, но делал это в одиночку, так как властители Иревана постоянно прятались либо за спиной сопредседателей из Минской группы ОБСЕ, либо действовали поодиночке - за фактором российских властей или же западных политиков. Однако по итогам точечной операции 19-20 сентября, когда были расформированы не только преступные вооруженные формирования, но и властные структуры сепаратистов, так называемый «карабахский кейс» был окончательно закрыт. После этого правительство Никола Пашиняна перешло к активному саботажу контактов с Россией (союзницей Армении в рамках ряда двусторонних и многосторонних форматов), а чиновники коллективного Запада позволили себе слишком много антиазербайджанских высказываний, и тогда с особенной остротой встал вопрос о двустороннем диалоге без посредников.

Иными словами, если ни одна внешняя площадка не подходит обе-

им сторонам, значит, им необходимо создать свою. Однако проблема здесь заключается в том, что Армения традиционно отказывается от любых двусторонних контактов, а местные политики - от Тер-Петросяна до Пашиняна включительно буквально до последнего момента твердили о том, что по целому ряду вопросов могут говорить с оппонентом только через сторонних заступников, подразумевая в первую очередь проармянских политиков по обе стороны Атлантики.

Даже главы МИД, вроде Арарата Мирзояна, постоянно напирали на то, что хотели бы добиться мира с Азербайджаном, подписать мирный договор в кратчайшие сроки, делимитировать границу и открыть коммуникации, однако практически ничего для этого не делали, всячески избегая встреч с визави из Баку.

Тем не менее мы увидели, что двусторонний диалог все-таки ведется и дает результаты. Пока что это происходит вне публичного поля, между представителями администраций президента и премьер-министра, но пусть даже так - главное, что официальный Иреван наконец прекратил игнорировать прямые переговоры, являющиеся самым эффективным и благоразумным путем к предсказуемому миру на Южном Кавказе.

Согласно двустороннему заявлению и судя по действиям, наша

**Да, процесс урегулирования небыстрый, но, как говорится, «вода камень точит». Именно поэтому так важен сам процесс прямого общения, когда постепенно лидерами выстраиваются шаг за шагом мостики понимания, а главное, желание услышать друг друга**

страна не просто является ведущей стороной, но и на практике делает куда более щедрый шаг навстречу, но для всех важно, что движение с армянской стороны в принципе началось. Будем надеяться, что процесс не застопорится, - как не раз подчеркивал Президент Ильхам Алиев, для мирного договора нет никаких препятствий, нужна лишь политическая воля, после чего процесс начнет ускоряться, будет развиваться быстро и позитивно для всех государств, в том числе тех, которые имеют опосредованное экономическое отношение к региону.

Так что впереди - подписание мирного договора с гарантиями невозвращения армянских политиков к риторике реваншизма, делимитации границ с возвращением оставшихся территорий в Газахском районе и ряда эксклавов, строительства Зангезурского коридора и открытия прочих коммуникаций.

Да, процесс урегулирования небыстрый, но, как говорится, «вода камень точит». Именно поэтому так важен сам процесс прямого общения, когда постепенно лидерами выстраиваются шаг за шагом мостики понимания, а главное, желание услышать друг друга. Благодаря именно подобной стратегии действительно можно много к чему прийти. И не стоит исключать, что, возможно, уже в недалеком будущем между сторонами будут подниматься не общие, а достаточно чувствительные конкретные вопросы, рассчитанные на полное взаимопонимание. Ведь любые войны, как показывает многовековой исторический опыт, утомляют и морально изнашивают человеческие ресурсы, а нам и нашим детям жить и жить здесь.